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oy tu libro de Matemética y quiero ser tu amigo

inseparable. Estoy lleno de nimeros y figuras

para que juegues y aprendas. Ven conmigo
para agrupar y separar, para sumar y restar. Solo te
pido que no me abandones.

Si quieres saber, pregunta. Eso hizo Mefiique, asi
que pregintame una y otra vez y lleguemos juntos a
nuevas respuestas.

Lola, Ana, Carlitos, Noel y Pedrin nos acompa-
Aardn, nifios que conocerds més adelante, y todos
iremos en busca de lo que debemos saber. Asi, sere-
mos para siempre jtodos para uno y uno para todos!

Ahora te presento a los nifios:

Esta es Lola. Lo que més le gusta es
agrupar conjuntos por forma, tamafio
y colores.

Esta es Ana. Ella prefiere jugar con
los némeros... 1;2; 3; 4, 5; 6...jqué
.v” divertido!




Este de aqui es Noel. El prefiere las
figuras geométricas y le gusta mu-
cho formar figuras con ellas.

Estos son Carlitos y Pedrin.
v’ Son amantes de los retos y las

4

COsas nuevas parda aprender.

Cuidame mucho para que otros educandos puedan
disfrutar también de mi compania. Un abrazo fuerte
de tu eterno amigo.

El libro
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Trabajo con conjuntos
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Los nUmeros naturales
desde 1 hasta 10
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El sucesor de 5 es 6.
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6+1=7

El sucesor de 6 es 7.

0068000 -
,,,,,,




oo UNIDAD2 @2 @0 0000000000000 0000000




0e00000O0O0COCCOCOOOOOOONOONOO MATEMA'TlCA e00000O0OO0CS

@
e 0 @ (7]3]5]s)

1IN ] &

Ao b b 4o <D

i i i éi. @9V
S CRAARE |




oo0oo0oo0o0oo0o000 UNIDAD2 o0 000000000000 00000000

8+1=9
\¥ 4 El sucesor de 8 es 9.
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El sucesor de 9 es 10.
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El orden de los nUmeros naturales
desde 1 hasta 10
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> Este signo se lee es mayor que.

4 >3

Escribelo.
[ A &
- 2 5
— -
. N
I
I
I
2 8 Q 5
‘ 4 3 ‘ 1 4
6 2 3 10
5 2 10 4




ooooooooooooooooooooo MATEMATICA e e e o000 00

5<6
6>5
‘ @

® AAA
AAAAAA

,!; AIIIIIIID
- ARAAAARTRVATRTRY,
i STV Y YO YR YO YR YW YV Y

-



oo0oo0oo0o0oo0o000 UNIDAD2 o0 000000000000 00000000

8 <9 4 9 5 9

a ©>8 ¢ o 7 ® 7 4

6 9 3 8

L o 9 o 1

10 4 8 10

000000 B 4 10 & S5 9
_ 2 7 7 4

3<6 6 9 3 8

6>3 9 8 o 1

= Este signo se lee es igual a.
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Este es el orden de los nimeros desde 1
hasta 10.
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Union de conjuntos y adicién
de nUmeros
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‘A' + Este es el signo mas. Escribelo.
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Introduccion a la adiciéon

3<5 8>4 7=7
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g4+ 1% Calcula: 2 + 3
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4+1=1+4 3+1=1+3 3+2=2+3
5=5 4=4 5=5

Los sumandos pueden intercambiarse.
La suma es igual.

Es la misma suma.
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Introduccion a la sustraccion
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Se va Lupe. Debo hacer la igualdad.
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5Cudl es el signo?
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HER .. Tacho 2. = -8{) = Retiro 2.
HEE Quedan 3. ] Queda 1.
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\Y 4 Son igualdades.

5-2 = 3
Diferencia
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Calcula: 4 - 1

4-1=3

Memoriza: 4 -1 = 3
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Introduccion del nUmero cero.
Calculamos con el cero. Problemas
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Pirulete tenia 5 pelotas.

5l=11=4] |

5|=12/=13] 4/-1=3

5/=-13/=121 14|-|2|=12| 13|-|1/=2]

S|=14/=11] 14=3/1=1] |3|=121=1] |2|=[1/=]1

S1-15[=101 [4[-14]=[0] [3[-]3]=[0] [2[-|2]=[0] I11-[1]=10)
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Si restamos ndmeros iguales la diferencia

”,
t es cero (0).
f

o<2 @ o5 40 30

4+0=4
1—=0=1
O0+3 5-0 1 +4 3—]
‘ 2+0 ‘ 1 -1 ‘ 2 +3 ‘
540 4 -4 5-4 3+1

Pl%ﬂi)
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o<1 [1>lo  [1+o=l1] (1=0=1
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0<3 3>0 3+0=3 [3-0=[3
M<4 450 |4+0=4 4—0=4

0<5 550 B+Ho=5 5-0=5

Si sustraemos y adicionamos con el
cero, scudles son los resultados?
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e Contemos: 1; 2; 3; 4; 5; 6;7; 8;9; 10.

‘K’,

- 2Y el cero? A
o 9

— W
" u

Y El O es el menor nimero de todos.

% Contemos otra vez:
0;1;2:3;4;5;:6;7;8;9:10.

Al

V4

Sé ordenar letras.
49>

5Y los nimeros? Este es un rayo numérico. A
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UNIDAD 3
1 O0<1;1<2;2<3;...;9<10
2 10>9,9>8:8>7;...;1>0

3, Ordena comenzando por el menor.

/7:0;9:2:3
4  Ordena comenzando por el mayor,

5:8:6;1;10

Sistematizacion de los ejercicios basicos
de adicion y sustraccion. La suma
y el minuendo son 5 como maximo

87



Conocemos otras sumas.

MATEMATICA

w
x
0+0=0]1+0=1]2+0=2]3+0=3]4+0=4]5+0=5
O+1=1]1+1=2]2+1=3]3+1=4]4+1=5
0+2=2]1+2=3]2+2=4]3+2=5
0+3=3]|1+3=4|2+3=5
O0+4=4|1+4=5
0+5=5
A 5Cudles se repiten?
© ¢ ' 3Cudles vamos a memorizar?
W
)

/N

.‘ol
v e|

| >

88

5Cudles suman 12 3Cudles
suman 22 3Cudles suman 32

5Cudles suman 42 3Cudles suman 52

iA calcular hasta la suma 5! .

43Y)»

~7§

s N,
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1+2=3
i N 2+1=3

3=2+1 Vl-;
®

3-1=2
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2-1 3-3 5-4
¢ 3-2 ® 5-1 ® 4-2
4-3 4-0 5-3
5-2 2-2 1 -1
4-1 3-1 5-0
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Ejercicios basicos de adicion
y sustraccion. La suma
y el minuendo son 6 como maximo

] 2+ 1 O0+3 1-0 3+2
» 5-1 4-2 1+1 1+4

y 4
PAEME
- - - - w
- - H
3+2=5 2+1=3
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4 bv

35+ 12 36 + 02 A
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5Cudles vamos a memorizar?
4 bw

. iA calcular hasta la suma 6! /A\

4+2 2+4|5+1| 1+5]
3+3 6+0] 0+6

4+2=6

‘ 4+ 2 ‘ 2+3

©
©|

B _E(

2+ 1 0+3
0+6 1+5
1 +1 3+3

.A' Sustraemos con el 6. l l l l
4_» / 4

-ovE

X

R CLLLL | DT
6

2

20
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~ _® Formolaotraigualdad: 6 -4 = 2.
e ©
A 4

i 56 — 32 56— 12 56— 02 A
T Qvo
o
I Formemos otras igualdades o
@ con el 6. .
x b6-6 6-2
6-5 6-1
|5 6-4 6-0
6-3
6_l4=I2
.-
1 6-0 2 5-3
AL 6-1 6-2
6-2 4-3
6-3 6-0
6-4 2-1
6-5 3-0
6-6 5-1
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3+2 0O+5 6-0 3+ 1
5-4 6-3 2+2 5-2

2+4 3+3
1+5 6-5

bt

Los ejercicios de adicién nos ayudan.

"EEEEEE
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6-3=3 3+3=6 6
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UNIDAD 3

Los sumandos pueden intercambiarse:

2+4=6 4+2=6
4+2 4+2=6
n A AAA [
F} 61-121=14
6141=10

4+2=6

- o
9

-
" —_—
AL
6—11=5
5+1=6
h 6-4 2 5-5 3 Adiciona los
6-5 3-1 nomeros 3 y 3.
6-3 2-6

4  Sustrae 1 de 6.
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6-J=4

"D
>
>

>

>

= 6-2=4
‘K‘
o 4+2=602+4=6 i
o 9
6=4+206=2+4 =
6-2=4 R
h 6- =3 2 6 - =3 3 4- 9

5-()=4 5-()=1 6-()=5
A Traje nimeros: 6; Sy 1.

o
" Formo dos igualdades de adicién ik
. y dos de sustraccién. °8
- 4;>
11+/5=6 Fl
51+1=|6
6—5=1
6—1=5



UNIDAD 3

= 3+2 [3+2=5

;i

— 5-3=2
1 3+ 1 2 142 3 3+3
2+3 2+4 1+3
4+ 1 5+1 2+ 2

Ejercicios basicos de adicion
y sustraccion. La suma
y el minuendo son 7 como maximo.
Introduccion de variables

N 343 5+0 1+5 3+2 441
' 0+2 3+3 2+4 1+3 4+3

4+ 3 5+2
I . AAAAA
I . AA

36 + 1¢
5/ + 0¢
i’

99
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5Cudles vamos a memorizar?

.v iA calcular hasta la suma 71 IA\

‘ 5+2 ‘ 4+0

©
©|

2+516+1]1 1+6
3+4|7+010+7

B _E(

A 0+7 4+ 1
6+0 3+4
N
1 +3 /7 +0
‘. 1 +6 " 2+5
2+4 6+ 1
‘@. Se va una paloma.
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Formamos 7 - 5.

Z) Forma la otra

igualdad. "
N
@ ) - |

5/ -39 5/ -02 357 -1¢

ol
o|

A 4
o\

7 -2 7-5

! ¢ 7 -3 ® 7 -4

7 -1 7-6

® 7-0 ¢ 7 -7

7_5 7 -3

¢ 7 -2 ® 4-3

2_7 1-0

7 -7 7-0

7 -1 61

® 4-4 ¢ 5-2

3-0 3-0

7-6 7 -4
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5+2=3 F-4=2 [7

1l
N

3=4 43

(A\ Formamos grupos de ejercicios.
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5Y con 4 + 32

C9 o

+ |+
MW

QO™

NN

‘ 7+0 ‘ 4+ 2

6+ 1 3+3
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Descomponemos nimeros.

cee| & /=0+] | 7 -
- :.:o.7=5+2 .o:.: / =
M- M-

6=5+1

el
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UNIDAD 3

1 +1 2+3 542 0+7
4+ 1 1+6 2+2 3+3

1+6 3+0
6+0 4+3

5Cudnto adicionamos?

La variable lo indica.

N
>
A

sVariable?

ColooKo
+ [+ [+ [+ ][+
Q KON

105



MATEMATICA

Il - .
A Debes sustituir la variable por su valor.

ovo
z Sia=2,entonces3 +a=5
Sia=4,entonces3 +a=7

— Sia=1, entonces 3 + a=4

2+a a=3 2+a=5
a=4 2+a=6
a=1 2+a=3

A Resuelvo el ejercicio cuando sustituyo
la variable por su valor.

A
i IR .- 2 +a a=1;2 2+O=3
2+al=4

_\§
h 2+a a=4 2 3+a a=4
l+e e=4 5+e e=4
3+i i=4 2+ i=4

3 3+a a=1;4,2 @& 2+a a=0;4;5

5 l1+uv a=0;3;4 @ 4+e a=2;3;]1

106
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Sia=2,entonces5-a=3 6-a
Sia=3, entonces5-a=2 a=1 6-a=5
Sia=4,entonces5 -a=1 a=3 6-ag=3

sResuelvo igual los ejercicios de sustraccién
con variables?

.0'
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7 -a a=1;4 [7 a
a

‘7—0 a=5;4;7 ‘4—0 a=23;2; 1

S 5-e e=1;2,3 @© 6-v v=4,2;5




UNIDAD 3

Ejercicios basicos de adicion

y sustraccion. La suma y el minuendo

son 8 como maximo. Tablas

] 4+0 3+2 1+5 2+5 4+

¢ 3+3 343 4+3 2+4 1+

A 5Cudntas posturas hay?

°|

©
W

N
A

A

=

i«'

Si se marchitan dos, 3cudntas quedan? A

Formemos grupos de ejercicios.

+ +
I
D N0

5+3 4+ 4

OOCiOI\)O)
NGO N

1
1

‘o
©|

N
>
A

109
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5Cudles vamos a memorizar?

.v iA calcular hasta la suma 8! A
O 9

—-— A 4
oe
8-2] 8-6
8-3] 8-5 -
8-4 T
8-1]18-7
8-0] 8-8
2+5 4+3
"5+3 "2+6
8+0 /+0
7+ 1 4 +4
3+5 /-3
‘ 0+6 ‘ 8-5
3+4 7 -0
1+7 5-5
8-3 ‘ 8-4 8-8
‘ 8-0 4 -4 ‘ 8-7
/-7 8-2 8-6
8 -1 7 -4 /-5




UNIDAD 3

5+3:8 6+ 1 4 +3
3+9=|8 6+2  3+2
8—3=5
8—5=3
3 3+3 /-4 4 O0+5 4+ 1
8-5 /-7 2+6 4+ 2
8+0 8-6 3+4 4+3
6-6 0+6 6-0 4+0
5 2+2 6-2 6 1+1 8 -1
542 2-2 2+2 8 -2
1 +2 5-2 3+3 8-3
6+ 2 8 -2 4+4 8-4

11X
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(4 A4 h)
[ [ []
J I !
\ J
v
8 juguetes
2 : :
A AN
(4 Y )
[ [ []
J I !
\ J
Vo

sDénde hay mds? Compara.
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N

O 1 2 3 45 6 7 8 9 10
AN

6<8porqueb6+2=8 8>6b6porque8 =6

5 8 4 7 8 3

+ 2

A 4I<7 4+3=ﬂ
3<l6l 13+3=6
N
5 8 2 5 3 8
. 2 4 ‘ 1 7 ‘ O 3
3 7 4 6 4 8
Z>l4| |4+3=7
6>3 13+3=6
8 5 5 0 8 3
‘ 4 2 ‘ 7 1 ‘ 3 1
7 3 6 4 2 7
5+a a=1;0;3 8-a a=2;7;5
‘ 4+a a=3;4;2 ‘ 5-a a=1;5;0
6+a a=2;0;1 7-a a=6;3;4

‘
=



MATEMATICA

W 3+3 5+0 1+5 3+2
0O+2 3+3 2+4 1+3
4+e e=3;1;4 8-a a=8;2;1

5Cudntas pelotas adicionamos?

»

()
°|

N
>
A

Veamos el valor de la variable.

4+ 1
4+ 3

4

Y Y- Y R
4+ e eld+e
Sie=3,entonces4 +e=7 3 7
Sie=1,entonces4 +e=5 ] 5
Sie=4,entonces 4 + e=8 4 8
4-q ald-a
Sia=3, entonces4—a=1 3 1
Sia=1, entoncesd4-a=3 1 3
Sia=2,entonces4—a=2 2 2

114
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A
|

. al3+a el2+e i1+
3 3 6
2 4 1
0 1 5

. al6-a al7-a al8-a
5 1 5 6
8 - 7 9
o) 0 1 0

‘ 8-6 3-4 1-2
4-3 8-8 7-0
6-8 7-5 0-8

‘ Calcula la suma de 5y 3. ‘ Adiciona 6 y O.

‘ Sustrae 8 y 6. @ Sustrae 4de 8.




MATEMATICA

Ejercicios basicos de adicion
y sustraccion. La suma y el minuendo
son 9 como maximo

5+3 4+3 6+ 2 6-5
7 + 1 6+ 1 2+0 8 -1

8-4 5-7

) 4 -1 3-0
:E é“ 8+1 9+0

116
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Formemos grupos de ejercicios.

6+3 5+4 7 +2

5Cudles vamos a memorizar?

iA calcular hasta la suma 9! IA\

©
©|

B _E(

A o) o) el Ne) No)
o—-JLoor\)
A 0) o) el o) Ne)
~Ooo(|n0~\l
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‘ 6+ 2 ‘ 2+5

A 4+5 5+4
1 +2 1+8

A 0+9 3+4
9-4 8-4

‘ 8 -8 ‘ ?2-0

5-4 4 -3

?2-0 -8
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o n

‘ - Suma7 ‘ Suma 9
6/+/1=7 5
2+

Q
Q

‘  Suma 8 ‘  Suma 6 |

9-3 Q-7 O+6
® 5+3 ® 8-5 ® 1+6

8+ 1 /-5 2+6

Q-9 6-5 3+6
‘ r8+1=9] 6+ 3

1+8=9 ~ 2+4

9—1=8 2+7

9—8=1

9-6 -7 9-8 Q-1

Q-4 Q-2 9-5 9-3
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‘ i|i+1 viu+5 al2+a
6 3 /
1 4 0
5 2 6

‘ ele-4 i |i-5 al7-a
6 Q 5
4 6 2
7 8 8
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4+a a=5;0;3 2+uv u=2;57
9-e e=9:1;0

iYa sé resolver estos ejercicios!

5Y si no estd el valor de la variable?

sYen9-—e=5¢ a
Vi
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A 9=54+4 9-e=5
5+4=9 e=4
8
b6+u=9 /+a=9 l+e=4
¢ 2+e=3 ‘ l+e=5 ® S5+a=9
5+a=28 4+a=4 b6+u=6
4+e=28 2+e=3 3+a=9
8-e=4 Q-a=5 5-e=1
‘ b6-a=2 ‘ 4-e=4 ‘ 8-a=0
/-—a=3 5-a=0 8-u=2
8-e=5 8-e=8 ?-a=8

p
D
?

R _E{
[
R _E

(00)
I
Q QO

N On
O
I
(0]
|
O
N
+
Q
I
N




MATEMATICA

) [0<l3  [4>00
1<3  4>/1
2<3  4>2
4>3
| 0O 5 2 6 0 3 0 7
1 5 6 1 1 7
2 5 6 2 2 7
3 5 6 3 3 7/
4 5 6 4 4 7
6 5 5 7
6 7/

.
I N o

Sabemos comparar némeros.

8<9 9>7

iY también fundamentar! A

8 <9porque 8 +1 =9
9>7porque 7 +2=9

8+1=9y7+2=9
son igualdades.

8<9y9>7, A

3qué son¢ -

124



o0oo0o000000o UNIDAD3 #0200 0000000000000 000000

A 8 <9y 9 > 7 son desigualdades.

B oofpomesn)?
5<|7| |5+2=7 7>(5 |5+2=7
4l<l5 14+1=5 5>l4 4+1=5
3 8 2 4 8 3
- ¢ 4 7 ® 1 6 ¢ 9 8
5 9 5 8 9 5
S
O
6“"0
Compara:
48 41
96 71

8 9 6 2 97
N~ 05 7 10 33
s



MATEMATICA

G Tengo menos de 4 caramelos.

R
- sEnfonces...cudntos son?
P
—_— W
ot
0 1 2 3 4 5 6 —

a
a

I A
O

11,2

Estos son los nimeros menores que 3.
>

A 3Y los nimeros menores que 42

ol
o|

4>a
a=01:213

B EX

126
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Y
Pueden ser 1; 2 o 3 caramelos.
N
@ a<2 @2 3>p -
e<5 5>e —
u<3 8>uvu
m< 4 2>
4+3=[7 628 @ 927 @B 440
72:5‘954 145 7 34
6 |13 13 325 523 /707

a<l5

4

\

::)

Rk

v

a=1:2:3;4 a=0;1:2:4 a=0;1;2;3;4

ol
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@ |
v uk_j

&
&

e
S B

O ¢




UNIDAD 3

Ejercicios basicos de adicion
y sustraccion.
La suma y el minuendo
son 10 como maximo

1+4 8 4+ 3 o)
7+ 2 9 6+ 2 9
4+ 4 7 4+5 8
3+4 5 2+ 4
5+5 /

Formemos grupos de ejercicios.

S

6+4=10 /+3=10 5+5
4+6=10 3+7=10
10-4= 6 10-3= 7
10-6= 4 10-7= 3

|.>C||::’ &
o/

129
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5Cudles vamos a memorizar?

iA calcular hasta la suma 10! IA\

10-2[10-8
10-3[10_7
10-4]10-6
10-5
10-1]10-9

10-0]10-10

©
©|

B _E(

0O CO CO 0O OO OO
| I | O | N (I




UNIDAD 3

lo P
-Ole._ N
+
un
— < /0473 H
+ oo > E ) L o
o™ = ANAA o >E&E 0o \
o OO 00— I N ,.M
N — OO0 O N
0 O =
+ + ~
15 ™ +
™ O ~ “ @ :
— [ ~
g ~ om__ o +
I + 5 o | 0 OO )
M om O —
+ O OO [ TR T
~ o © >
VO - VVyV < o w’++
+ O 0.~ D> + 1 +
N ToWve) O O N
o+
< N o < <
’ni__ )

13X
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o Bl BBl e
3
&-\—\ ~2+] &" ~9+]

‘ ‘ Diferencia 2
9—3=|2|
/ 10-8

T
—

S
3 s
w 3+216+2|2+1

9-8/8-5/3+3
6-315+5|7-4
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Adicion y sustraccion.
Adicion de varios sumandos
y sustraccion de varios sustraendos

S} ) 3+6 2T 5+4
1+7 9+0 7 +3 6+ 1

0+1 0+10
4+4 3+ 2

bl

Adicién de varios sumandos

ﬂlﬂsiﬂi "‘T"T ﬂl
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P los sumandos pueden asociarse de
diferentes maneras. La suma es igual.

R 5+ 3+1=9
S+ 3+ 11=19
L B3|+ 11=19)

3+2+4 2+3+3 4+1+5
. 3+2+4 ‘ 2+3+3 ‘ 4+1+5

‘]+1+7 ‘1+]+2

1+1+7 T+1+4+2

‘3+1+4 ‘6+]+1

3+1+4 4+2+3

.4+3+2 ‘ 8+ 1+ 1

5+41+3 7+1+2
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Sustraccion de varios sustraendos

B

8-13-12=3 8-3-12=3

A Sustraemos dOS veces.

0'0

*
8 - @ - 2 10- @ - 2
8 - @ = 2 10- @ = 6
5 - @ - 3 6- @ Yy
8 - 3 - 2 = 3 10- 4 - 2 = 4

a\l
I
(%)
I
AS)

O 00 \
I

—_ N —
|

N AN




UNIDAD 3

Nt — —
[
M AN N
(N
ONO WUV

D — — 1
(N
MONN—
[
OO <t

— N — N
(N
<O — ™
(N
OO <t @

NN — —
L1
<t ™o
11
0 ON O

!_ _) Calculo con una variable.
e ©
PR

0 < MmN

A

ala+3

n— O <

10

mj|s| m+s

™ O

3Y cémo calculo con
ejuvuje+vu

dos variables?

{ m

O <

137



MATEMATICA

Sim=1ys=05,entoncesm+s= 6
Sim=7ys=23, enfoncesm+s=10
Sim=4ys=4,entoncesm+s= 8

p-t

o
W —= O | =

N N M

Sip=10yt=6, enfonces p—t=4
Sip= 8yt=1,entoncesp—t=7
Sip= 5yt=3, entonces p—t=2

5
A iYa sé!
B e+ vu

.n © © e|u
- 214 ¢

-\ § g8 3lo| 3
Il 6[3] 9
i ol 41610

Sie=2yu=4, entonces e+ u=
Sie=3yu=0, enfonces e + u =
Sie=6yu=3, enfonces e + u =
Sie=4yu=6,entoncese+u=1

O VWO

138
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ale|la+e i |uli+vu

‘ 513 ‘ 6|3

412 512

116 114

710 210
mip|m+p s|t]|s+t

. 8|1 ‘ 514

017 812

414 213

216 117
8+2=110 8-2=16

@ oy4 @2 5y3 @ 10y0

@  Adiciona 5y 4. @ Sustrae 10y 8.

Sustrae 9y 6.

© Adiciona4y 1. @

b Bl o B
w‘
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p\ ‘ 4+3=7

<\ e
2

)
4%»‘

4+3=7

=0 I
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Introduccion de la unidad un
centimetro. Repaso de la adicion
y la sustraccion. Problemas

P-4 Este es mi lépiz. Lola debe medir su lépiz.

-
4%»
T
o sMedire
lTecm —
1 Un centimetro
cm

El centimetro (cm) es una unidad de medida.

iPodemos medir los Iapices!

A 4 cm E V
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A Mi lapiz mide 6 cm y el de Lola
) mide 4 cm.

1 Mide la longitud en centimetros de los segmen-
fos siguientes:

a . u
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2 Trazavarios segmentos que tengan las longitudes
siguientes:

3cm 6cm lcm 8cm 4cm

@ Mide la longitud de los objetos representados.
@ Mide el ancho de tu mano.

4cm+2cm=6cm
2cm+4cm=6cm
6cm-2cm=4cm
6cm-4cm=2cm
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5Cudntos centimetros miden? A

ol
©|

A
v

_|
m
| >

Miden 4 cm.

i)

=
P | ﬁ
' T E ks
‘ Calcula.
A
4cm+ 2cm 7cm+ 3 cm
A 8cm—-1cm 10cm -5 cm




UNIDAD 4

Los numeros naturales
desde 0 hasta 20
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Los nUmeros naturales desde
O hasta 20

8 2 4

2Cudntos sellos hay? Escribe el nimero.

g

I

Rl e 3 x W v = a0
W EeE R E S

10 + 6 = 16 dieciséis

EEEEEEEEEE
EEEEENE .

2Y el diecisiete?

QOO Q®
Q0000 ;

I"Ixc)s'

:i)

R R

o
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Se forma 1 decenay 7 unidades.

10 + 7 = 17 diecisiete
10 + 8 = 18 dieciocho
10 + 9 = 19 diecinueve

QO O OO o
+ |+ [+ |+ + |+
nlNlwiNn|—o
I
SIENININIET ()

Escribe el nUmero.
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e ©0 O,
00 O,
00 O
00
00

eooco00
O

Realiza el célculo.

EEEEEEEEEE (o212
HE

e
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BVVVVVVVVYVYY
AAAAAA

‘ Representa con tus materiales.
16 10 18 20 15

. Forma con tarjetas.

20 15 10 19
12 13 18 17
11 16 14

Trabajamos con fichas de 10y 1.




MATEMATICA

©]°°) (©]%%0) B0

(10+3-13) (10+4-14)

@B

Forma el nUmero.

:_: ( (D@@J (10+3-13)

' (©]39)(0[33)(e[3)

Representa con fichas.

1 4

2 3 12 4 20 @ 10+0
o 15 13 10 + 4
[ ) 7 10 + 1
8 9 10 + 6
1| 4
1| 4
6 Lleey escribe.
[11 118 ) 2|0 114 6]

150
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‘ 10 + 8 ‘ 10+ 5 ‘ 20
16

10+ 3 10+ 7
10+9 10+ 2 14
10+0 10+ 10 12

2Cudntos ldpices debo

sacar de la caja para
tener 12; 18; 202

.

Sia=9, entonces 10 + a =19

porque 10 + 9 = 19. ‘O’
-

(10+a=19)

o —= N A~ OO
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‘ a_10+a 10+ a=15
A 3 10+a=13
0 10+a=17
L 7
@ 10+e=20
10 10+e=18
10+e=11
@ (1.0+4=14 @ Enlaza.
(p|u) (p]u) 10+2 15
1 14 17 10+8 13
— 1045 11
D |u) (DU 10+3 12
18
1) Uds)
fD U\ fD U\
2% U3
a1 R 0,5

R _E{

5 100 15 __ 13

‘ (10+a a=0;4;2]

_10;11;12 __10; 14; 12
_11:14;12 __12;13; 14
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A

s

El orden de los nUmeros naturales
desde 0 hasta 20

Ordena de menor a mayor:

8;3;10; 6

Compara:

4y3 2y5 7y9 10y10 5y8
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5Quién colocé mds banderitas?

113]< 6
porque 3 < 6
116> 3
Lporque 6 > 34
Compara.
A
‘ by 2 3y 9 4y 1 5y 8
A 16y12 13y19 14y11 15y 18
‘ 12y15 19y 14 15y20 16y 15
1Ty17 18y 12 16y11 14y 16

15




MATEMATICA

3) Ordena de menor a mayor.

20;15;18;19; 13
12;19;16;11; 14
5:3:16;9: 17

4, Cuento.

del 18 al 20 del 20 al 12 del 12 al 19
del 9 al 18 del 11 al 20 del @ al 17

b :Quién conté bien del 9 al 152

10; 11;12; 13; 14; 15

ol
o]

w
A

- 9:10:11:12;13:14:15; 16 @

4

s N |

9 9;10; 12; 13; 14; 15 I
(¥ 4

49>
. 9:10: 11:12: 13; 14: 15 A

N
A

156
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__—
C“HEEERR

sY entre 13y 182 13<18

:}

R B

10 . I
—— — 1 —
10 T T
. Nombra los nimeros senalados.
A
)
L 10

10 .

Escribe el antecesor y el sucesor de los
nUmeros siguientes:

LT @5 @3
15 10
‘ 18 ‘ 1
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Escribe el antecesor o el sucesor segun
convenga.

o 1) IO ™
‘(15 ) ( 18 ) (16 ] 10)

‘ Completa:
(15 19 )
‘ 5Qué nimeros estdn representados?
A
_10; 12; 13; 19 _11;12; 15; 19
_11;12; 16; 19 _10; 11; 16; 19

‘ En la siguiente secuencia:

10; _:12:13;14; _:16;17; _:19;20

Los ndmeros que faltan son:

a) _11;14y19 o _11;15y18
b)_11;15y 19 d_11;15y17

‘ Los nimeros que estdn entre 13 y 17 son:

a) __ 14;15;18 c)__13;14;15
b) __14;15;16 d__11;12;13
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‘ Calcula la suma de los nimeros 10y 3.
‘ Los sumandos son 10y 7. 5Cudl es la suma?

Un sumando es 9. La suma es 19. 3Cudl es el ofro
sumando?

A iSon 18 vagones en totall

r Y
ol
o]
w

4+6 5+1 8 -2
‘5+4 ‘ 6-3 ‘ 9-3
3+7 0+7 10-4
8-0 10-4 7 -7
10-8-2 3+4+2
‘ 8-4-1 ‘ 1+5+3
6-3-3 6+0+2
6-5-2 4+4+1




oo o000 0o0cAdicionysustraccion hasta20 ¢ e e oo oo
sin sobrepaso del numero 10
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e

A 2+4=56

ol
o]

Rk

g (B
L L Sy L 2

A ey

3+2=5

Representa: 11

Calcula:

7 -3
5+5
7+0 1
8+ 1

O O © O
I+
ONO M

20

@
]
*

N [t SR [0k AR [k SO0 LB SOl

18 5 14
6-3 3-1
7 +2 9-0
0+3 8-5
8+ 2 4-3

'y
2 2
gi—f

13+2=15

B

2|=1g

2=

18 + 1
8 + 1

15+4
5+4

@ @
B [ A0 [ 5
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*  [14+3=17

L L 4+3= 7
15+2 16 + 4 11 +6
‘ 5+2 ‘ 6+4 ‘ 1+6
14 +3 13+6 16 + 1
4+ 3 3+6 6+ 1
12+5 17 +2 11T +5
‘ 2+5 ‘ 7/ +2 ‘13+5
14+5
12 +2 15 +1 12 +4

2+ 2 5+1
15+2 12 +3 17 +3
‘ 18 + 1 ‘ 14+4 ‘ 19 + 1
16 + 3 13+3 17 +2
14 +3 11 +6 15 +1

‘ Adiciona los nimeros 14y 5.

Un sumando es 14 y el ofro es 2. 3Cudl es la suma?

‘ 13+5=18
‘ 11T+3=14
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+

‘4+]2 12 + 4 ‘5+H 11+5

@ 3+11 6412
n 1M+ 3 12+ 6
L @ 5+12 8+12

1+16 3+ 14
4+15 2+ 17
0+19

Si aumentamos el nimero 16 en 2 unidades, 3cudl

es el resultado?
]‘
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‘ Siaél

__ 16

9-3
2+7
N 1+1

Y
ol
o|

A 4
>
A

e adiciono 13, el resultado es:

19

__ 13 18

10-8-2
8- 4-1
7-3-1

5Cémo calculas 17 — 32

¢YH

\AAAAL A
\ A2 A

E 2=1

2=
8
8

¢¢
¢¢
¢¢

15-2=13

1 19 -

Q_

o)
)
3
3

5
5
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14-3 18-6

A ‘ 4 -3 . 8-6

15-5 14 -1

A 5-5 4 -1

20-8 15-4 19-8

‘ 10-8 ‘ 5-4 ‘ 12 -1
17-3 20-6 14-3
7-3 10-6 18-6
20-5 12 -1 14 -4

‘ 13-2 ‘ 15-2 ‘ 20-8
19-0 17 -4 16 -3

14 -1 16-5 11 -1

Fundamentamos con la adicién.

117=l4=1 16-4 13-1 18-5
L1_3+4=1? 12+4 12 + 1 13+5
17 -4 13- 2
A ‘ 13+ 4 ‘ 11+ 2

18- 2 19- 3
L 16 + 2 16 + 3
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‘ 18-3 ‘ 20-9

17 -6 13-3
15-4 18-0
14 -3 16 -2
.' 6 A
0' -
‘ ala+3 e le-4

12 20 |

17 16

13 14

10 19

16 18

P,
Y,

e
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S5+a= 7 9-a=3
3+a= 8 5-e =1
/+a= 8 6-m=0
N 9+s=10 4-u=4

©
°|

/‘ N Son 18 osos en total.

R B

[14+gz1§] corque 14 + 4 =18

. 17 +a=20 . 14+u=15 . 1T+m=18

18 -u=15 20-i=15 19-e =13

1
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‘ 15+a=19 ‘ 19-x=12 ‘ 3+a=15

1T+x=16 16 -e=10 8+i=19
17 +e=20 18-s=17 17-x=16
14+m=17 15-a=11 20-e=11
‘ e |a |e+a ‘ s |m|s-m
5 |11 20| 5
3 112 1917
6 |12 121 2
7 |10 131 2
T | 18| 4

‘ Si al ndmero 13 le adiciono 4; 2 y 5 uni-
dades, los resultados son:

_14;15;12  ___17;15;18
_13;14;18 ___17;15; 18

Si a 2 decenas le sustraemos 5 unidades, obtenemos
el ndmero:

3 / 15 20

Si en la banda hay 16 nifios, zalcanzan las flautas
para cada uno?
4 bv
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13<[16 | | | 8>15 | | |
b3+ 3=16 EB=15+3J
14 19 17 14
1116 15 11

f
L Compara.

r N\ N\
‘ ] ] ] ! L !
QO 0 O QO 0 O

| | | L L
000) |00
\. J

[ ]
| )

YOO G090
VO | 00O
POIOV® | GOV@®
DO | 0O




0e00000O0O0COCCOCOOOOOOONOONOO MATEMA'TlCA e00000O0OO0CS

15 18 20 16 18 11
‘ 12 16 ‘ 19 13 ‘ 15 20
14 18 17 17 16 12

‘ Ordena de mayor a menor.

18; 11;20; 15;13; 17
13;18; 14; 16; 19; 14

‘ '14 17 ) | __14<17 porque 15 +2 = 14

_ 14<17 porque 14 +3 =17
_ 14< 17 porque 14 =12 + 2
_ 14> 17 porque 15 +2 =17

\

Formemos igualdades. Los nimeros son 16; 4y 12.

1121+4=16
A T
16=12+4

® R

11 9 20 17 18 1

20 5 15 13 11 2
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‘ 13 3 16
12 1 11
16 13 3
18 20 2

‘ Deben llegar 19 cajas con computado-
ras en dos camiones. En un camién llegan

5 cajas. 3Cudntas cajas deben llegar en
el otro camién?

A A A A A A A A A A A A A A A A

“Jn i

‘ Formula un problema para la igualdad 12 + 4 = 16.

‘ Formula un problema sobre el esquema.
12 a

A
L g v Al

J
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Con los nimeros 17; 5y 12 se forma la
igualdad:

__13+4=17 __ _17=12+5
_15+2=17 _ _19=17-2

Forma igualdades con los nomeros:
‘ 15:4; 19 ‘ 8:12: 20 ' 16:12: 4

Tratamiento de las monedas
de1¢,5¢y20 ¢
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H. _\ Estas son las monedas de uno, cinco
© ©

y veinte centavos

¢+ 5¢1+5¢+

1
-

5¢

@ 3¢+5¢ @ 20¢-7¢

- 10¢ +5 ¢ 15¢ -4 ¢
12 ¢ + 8 ¢ 16 ¢ -3 ¢

L 15 ¢ + 4 ¢ 17¢ - 4 ¢

‘ Noel tiene 8 monedas de 1 ¢, Lola tiene 3 monedas de
5 ¢ y Ana tiene una moneda de 20 ¢.
Marca con una x quién tiene mds dinero.

___Noel tiene mds dinero que Ana y Lola.
__lola tiene menos dinero que Noel y Ana.
___Ana tiene mds dinero que Noel y Lola.
___Todos tienen la misma cantidad de dinero.

5Cudntas monedas de 5 ¢ podrds tener en tu mano
cerrada?
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Lizt Amanda tiene 3 monedas de 5 ¢,
scudntas monedas de 1¢ hay que darle
a Noel para que tenga la misma cantidad
de dinero que Lizt Amanda?

‘ En la alcancia de Laura hay 12 ¢ y en la de Luis hay
8 ¢. 5Qué cantidad de dinero tienen entre los dos?

‘ Formula un problema para cada una de las siguientes
igualdades:

15¢+5¢=20¢
20¢-5¢=15¢

‘ Noel, Lola y Ana quieren saber la cantidad de dinero
que hay de cada tipo de monedas. Ayiddalos a completar

la ¢ltima columna.

Tipos de monedas | Cantidad | Dinero total

12




eecccecoe Los numeros naturales )eeeecececoe
desde 0 hasta 100
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Introduccion a la multiplicacion

lcm b—i
Un centimetro

14cm -3 cm 12cm + 6 cm

5¢+12¢ 17¢-4¢
5+e=9 u<38

bt
2Qué ejercicios suman 6; 8 y 10¢
L i 3
m

(2+2+2-06 ) 20 @ (6

(2.3=6/3-2=6)
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3Qué nimeros se repiten¢ 3Cudntas veces?

sEs el mismo resultado?

R _E(

2+2+2+2=28 4+4=8
2 4 8

(2.4-8 |4.2-8)

A e Este es el signo por. Escribelo.
q ]
\
4;'() \
. Factor Factor Producto
2 . 4 = 8

ol
o|

& & & A (AL A 5ss
i || & | A
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Escribe las igualdades de adicién y las
A de multiplicacién.

AAAA AL QOO0
IlIlE} o000
00 00 00

o v Y

N
+
N
}+
N
I

|+
DWW N

SHO OO

‘ Escribe la igualdad de multiplicacién.

5+5 3+3+3 2+2
4+4 2+2+2+2+2

‘ Marca la respuesta correcta.

i

Il
_—

w W N
o O O

)
)
)

2+2+2 3+3 5+5
3+3+3 4 +4 2 4+2

bl

e
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5Cudntas losas estdn puestas?

24+2+2+2+2=10 5+5=10

2.5=10
5-2=10

e O & @
v U U9
2+2+2+2=8 4+4=28
2.-4=8
4.2=28

Los factores pueden intercambiarse.
El producto es igual.

gl
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A ‘ Calcula el nimero de cuadraditos.
3.

4 5.2 5-3

4
3

3 12
4. 12

‘ Escribe las igualdades de adicién y las de multiplicacién.

e Y
(6,]6)]8)

(OV)
WO

5+45+5=15




UNIDAD 6

) ala+a al|a-2 2
: ]
3 3
4 4
10 10
5 5
) 444 343

2+2+2+2 4+ 4

ele+e ele-2
2 2
5 5
1 1
3 3
4 4
+3 5+45+5
2+2+2

Marta tiene 2 bicaros. Ella colocé 5 flores en cada uno.

2Cudntas flores colocé Marta?

A [5l=1

0

Respuesta: Marta colocé 10 flores.

Maria le regala a su mamd dos
postales con flores. En cada postal
se ven cuatro flores. 3Cudntas flo-
res se ven en total?

G

Felic

18X
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A una fébrica llegan 3 camiones. Si cada
A camién trae 3 cajas de losas, scudntas
cajas de losas hay?

‘ Para una brigada de albaiiles llegan tres cajas con
cucharas para mezcla de cemento. Si cada caja trae
dos cucharas, scudntas cucharas para mezcla de ce-
mento hay?

T
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Orlando y Tomés transportan cajas de azulejos para
los apartamentos del edificio. Si cada uno transporta
fres cajas, scudntas cajas de azulejos hay?

Los multiplos de 10 hasta 100

5Cudntos apartamentos tiene cada edificio?

BN 740V /7.
Ve
=

Hay 2 tirillas de 10 cuadraditos. El 10 se repite 2 veces.
Son 20 cuadraditos.

10+ 10=20
2-10=20

AWy |4
==
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Hay 3 tirillas de 10 cuadraditos. El 10 se repite 3 veces.
Son 30 cuadraditos.

20+ 10 =30
3-10=30

Yo puedo seguir. 3Puedes hacerlo G2

‘X®o»  30+10= 40 4 -10= 40
. 40+10= 50 5.10= 50
50+ 10= 60 6-10= 60

90+ 10=100 10-10=100

Ya conoces los miltiplos de 10. Vamos a
representarlos con fichas de 10.

.

10=110120=10+10] 30=10+10+ 10

S 20= 2-10]130= 3-10 y

40=10+10+10+ 10 50=10+10+10+10+10
é0=4-10 50= 5.10

J

4
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Continda las igualdades. Coloca cada vez una ficha més
para el miltiplo que sigue.

1-10= 10
2-10= 20
3-10= 30
4.-10= 40
5.10= 50
6-10= 60
7-10= 70
8-10= 80
9.10= 90
10-10=100
(1lol2]ol3]ol4fol5]0ofslol7]ofslololol1]o]o0)

‘ Escribe el nimero.

-
L

‘ Representa con tiras de 10.

30; 20; 60; 10; 100

‘ Caleula. (3' 10':3'@
4.10 8-10
7 -10 1-10

2-10 5-10




MATEMATICA

4, Descompdn en factores. 30=3-110

80 40 20
10 60 70
100 90 50
5 Descompén en sumandos.  |3|01=2,0+10
60 20 80
40 70 50
100 10 90

6 Determina el célculo correcto.

20-10-10
40 =20+ 10
60 =50 + 10

N 50410 70410 90+10 60410

EE 9.10 2.10 8.10 10-10

Resuelve: x - 10 = 50

Pensamos: Entonces:
5.10=50 x-10=50
50=5-10 x =5 porque 5 - 10 =50

186
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Resuelve.
x-10=90 x-10= 70 x-10=10
‘x-10=60 ‘x-10= 40 ‘x-]O=3O
x-10=20 x-10=100 x- 10 =50

: 1m porque 50=5-10

200

‘ 80=x-10 ‘ /0=x-10

1<

30=x-10 10=x-10
50=x-10 60=x-10
‘ Completa.
a
ala-10 ele-10 uju+10
8 6 4 40
3 1 10
Q 5 50
2 10 0

‘ Halla el producto de 5y 10.
‘ Un factor es 6. El producto es 60. 3Cudl es el ofro factor?
‘ Los factores son 9 y 10. 3Cudl es el producto?

‘ Si el producto es 80, los factores son:

__8y0 __ 40y 40 __10y4 __10y8

18
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A cada trabajador destacado se le entregd un cuader-
no. Se repartieron los cuadernos que muestra la Iami-
na. 3Cudntos cuadernos se repartieron?

TE®
e

Para la merienda de los
trabajadores se repartieron
7 cajos de paleticas de
helado como estas. 3Cudn-
tas paleticas de helado se
repartieron?

‘ Un grupo de edificios fue pintado por 5 brigadas
de trabajadores. Si cada brigada tiene 10 pintores,
scudntos pintores participaron?

‘Calculo.
.10 10 -10 -10 .10
( o o "




UNIDAD 6

El orden de los multiplos desde
10 hasta 100

Ordena de mayor a menor:
8 13 20 19 15
ﬂ Compara:

jﬁ E 13 18 16 16 20 12 9 11

5Qué miltiplo es mayor? Fijate en la cantidad de  / s 5 \
fichas que representan al multiplo. —
o)

3 fichas de 10 son menos que 5 fichas de 10.
5 fichas de 10 son més que 3 fichas de 10.

Ubiquemos los nimeros en el rayo numérico.

4Y)»
iv

189
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3<5 5>3
30 < 50 50 > 30
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
]
I

O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Representa con fichas y compara:

60y30  40y80 90y 90
R
L [ 40<50 50>40)
‘ Representa con fichas y compara.
40 90 90 50 30 20
20 60 70 40 100 50
10 100 50 30 60 30
Compara:
@ 2 9 5 3 6 3
20 90 50 30 60 30
@ 60 20 50 10 100 10
30 80 70 10 10 90

90




UNIDAD 6

4, Encierra en un circulo el menor miltiplo de 10. Encierra
en un fridngulo el mayor miltiplo de 10.

50 80 70 10 30 100
Ordena:
$) Comienza por el menor: 50; 30; 90; 40; 20.

6 Comienza por el mayor: 10; 70; 40; 80; 100.

b :Quién ordend correctamente los multiplos 90; 40;

20; 80; 60, comenzando por el mayor?
.! o

80: 60: 90; 40; 20 90; 60; 40: 80;20  90; 80; 60: 40; 20

2, Ordena los mdltiplos 70; 60; 10; 50; 100; 80.

Comenta en tu aula cémo lo hiciste.
3, Contamos de 10 en 10.

10; 20; 30;...; 100
100; 90; 80;...; 10

4, Cuenta del:
30 al 80 90 al 20 10al 70

19X
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‘ Completa:

O B Oy
® 6 ¢ 6 o ©

Noel, Lola y Ana contaron del 10 al 60. 3Quiénes se
equivocaron¢ 3Por qué?

:}

Rk

10; 20; 30; 40; 50: 60 10; 20: 40; 50; 60 10: 20; 30; 40: 60

sReconoces estas monedas cubanas?
5Cuéndo las has empleado?

Mi mamé quiere comprar tomates para la ensalada.
" 5Qué cantidad de dinero debe llevar?

Y
ol
o|

w
>

A
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Se venden productos cuyos precios no se indican
W' i sins o pesos. Verds que los precios
se escriben asi: $1.00, $18.00, $ 9.00. Observa
cémo el signo de peso ($) se escribe siempre a la
izquierda del ndmero.

Entre las unidades monetarias existe una relacién.

oS00 0®
SOO0COO00e
Ssadddidiidd
SOOOCOO00OD
SOO0COO0OO
SOSCCOO0OO
SOSOCOOOOO
SOSOCOO0OO
SOS0COO0OO
SOOCOOC0OO




0e00000O0O0COCCOCOOOOOOONOONOO MATEMATlCA e00000O0OO0CS

Tengo 100 ¢. Yo tengo $1.00.

..}

h
.

) BB

Los dos tienen la misma cantidad de dinero.

-
ol
o|
w

v

A

V4
$1=100¢ 100 ¢ = $1. Un peso

es igual a cien cenfavos. Cien centavos
son iguales a un peso.

| >

Noel desea comprar un jugo de naranija.
a Cuesta $ 10. 3Qué moneda debe utili-
zar? 3Por qué?




UNIDAD 6

Adicion y sustraccion
con los multiplos de 10

5+3 6+2 8 +2 10-5
2-2 9-4 15+3 16 +2

W\ 18 +2 14 + 1 13+0 12+7
20-5 12-2 20-3 19-4

18-5 15-5

sProcedes igual para calcular 40 + 20 y 50 - 102

°
°|

. (l
Representa los multiplos con P
las fichas de 10.

20 + 30 20 + 30

Il
20+30=5l0 60-310=20

porque 2 + 3 =5 porque 5 - 3 = 2

( ¥ para caleular ejercicios de adicién y sustraccién de

moltiplos de 10 te puedes apoyar en el ejercicio
bésico. 3Dénde aplicas el ejercicio bdsico al
adicionar o sustraer multiplos de 102

195
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Calcula. Recuerda el ejercicio basico.

- 50 + 30
L 5+ 3

50 + 30
5+ 3

60 - 40
6- 4

20 + 30
50 + 40
30 + 50

90 - 30
70 -50
80-70

12 +2
14 +3
18 +2

Si, procedes igual.

40 + 20 = 60
50 - 10 = 40 ~i
70 + 20 20 + 50 60 + 10
/+ 2 2+ 5 6+ 1
70 -30 90 - 40 80 - 20
/-3 9- 4 8- 2
60 + 20 ‘ 70 -40 80 - 30
40 + 40 90 - 60 Q0 - 50
30 + 60 60 - 50 50 -40
— =1
030=1
60 - 30 80 - 50
90-70 30-20
70 -20 100 - 40
16 -6
20-2

19-8



UNIDAD 6

b Adiciona 70y 30. Sustrae 50 de 90.

2, Si sustraemos 30 de los nimeros 80; 30; 100y 70 el
resultado es:

_50;60;,70y 40 __ 50;30; 70y 40

__50;0;,70y40 __50;0; 100y 40
e Si a =20, entonces a + 30 = 50.
0'9
.7(‘ 3 ala+30 a |a-30
I 20 90
A 60 100
0 40
50 30

4 40+x=70 100-x=60
50+ x=90 /70 -x=150
60 + x =80 40 - x =30
20 + x =60 80 — x =40

9 Llaigualdad correcta es:

ol

-w __30-x=20 20+ x=30
X=]O X=O
__100-x=10
x=10
6 30 40 + 30 ___60+10
. 90-10 80+ 20

197
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‘ Compara y fundamenta:

~

20 60 80 20 [FlOI<
40 70 50 10 n

7
40 90 80>
20 50 8l0=

+210
. En la biblioteca habia 40 libros para =

primer grado. Si entraron libros nuevos

NNO
-]

QI

S

)}
S

y ahora hay 60 libros, scudntos libros
nuevos entraron para primer grado?

‘ Vanessa, Luis y Maria atienden 30 plantas en el huerto
de la escuela. Si 10 de ellas no reciben bien la luz del
Sol, scudntas plantas crecen saludables?
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Formula un problema para cada uno de
los graficos siguientes:

‘ ( . Y ‘ é 60

5Cudntos centimetros miden?
[ N
RESSE

Mide con tu regla graduada el largo y el
ancho de tu libreta. Mide con tu regla gro-
duada el largo de tu dedo del medio. Estima
cudntos centimetros mide tu lépiz. Com-
prueba con la regla graduada. Compara

el largo de tu ldpiz con el de tu compao-
L fiero. Mide el ancho de tu mano. Mide el
largo de tu mesa.

A Deseo saber el largo del patio de la escuela.
e ¢ 5Qué unidad de medida debo utilizar?




MATEMATICA

ITm
Y 4
Un metro
I m=100cm

Un metro es igual a 100 centimetros.

Mide con la cinta métrica o con la regla de pizarra de tu
maestra 4 losas del piso. 3Cudnto miden?

b Mide el largo de la pizarra con un

B segmento de un metro, con la regla de
pizarra o con una cinta métrica. Anota
AL los resultados para que los comentes con

fus companeros.

2, Estima si la puerta de tu aula es mds ancha o mds
estrecha que un metro. Comprueba lo que estimaste
utilizando la cinta métrica, un segmento de un metro
o la regla de pizarra.

3, :Emplearias la misma unidad para medir la longi-
tud de tu lapiz, el ancho del aula y el largo de tu
dedo menique? 5Qué unidades emplearias en cada

” ques g P
casos

200
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El cordel del papalote de Hugo es de 15 m de largo y
le agrega un pedazo de 5 m de largo. 3De qué largo
es ahora el cordel del papalote de Hugo?

‘ 16m+ 2m 18m- 8m
14m+ 3m 17m- 4m
20m +60m 20m-10m

80cm + 20 cm 60cm-30cm
30m + 40 m 50m-20 m
1Om +10m 1Om-10m

Los noUmeros de dos lugares
comprendidos entre multiplos
de 10 hasta 100

10+8 10+5 10+0 10+10
Descompén: 16 11 19 12
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En el yate Granma vinieron 82 hombres. 3Cémo
representas ese nimero?

Empleamos los materiales que conoces
y sabes usar.

&

e
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8042=02
82=80+2

Represéntalo con tus fichas de y de @ :

Su nombre: ochenta y dos, nos dice cémo estd formado.

El nimero 82 estd formado por 80 y por 2. 3Sucede igual
con el nimero 452

20
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5Qué nimeros estdn representados? Escribe su formacién y
descomposicién.

0J0)
@@@

‘ Indica en el cuadrado de 100 cuadraditos:
a

A

34 47 29 76 67

‘ Lee y escribe:
28 82 74 47 66

Calcula: @IQ"F 6 =3|§J

‘30+5 20+ 9 50 + 4
60 + 3 80 + 1 90 +5
40 +7 10+ 8 20 + 3
70 +2 90+ 6 /0 +9
50+ 8 60 +7 30+ 8

1L
5
™

Descompdn en factores. (4 7




UNIDAD 6

3 38 64 97
45 97 43
84 56 65
/1 83 86

Coloca en la tabla de posicién los siguientes nimeros:

Ww 19 4 14 15 20

:E oo Indica en cada ndmero las decenas y las unidades.
n iTengo 10 amigos!

El ndmero 10 estd formado por 10 unidades.

¥ En un conjunto de 10 elementos, cada elemento
representa una unidad.

El diez representa una decena porque 10 unido-
des son una decena.
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:)

5Cudntas decenas de circulos hay en el cuadro?

A4
.
I

Q Para saberlo, vamos a agruparlos de 10 en 10.
o

4>

a N [ )
. 00000 00000
i o 00000/ 00000

é N )
XXX Ixxxx
e0000 00000

iHay 4 decenas de circulos! 3Cuédntos circulos son2 El 10
se repite 4 veces... json 40 circulos, porque 4 - 10 = 40!

‘ Hay decenas
A y unidades.
Son circulos.

N
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Hay decenas y unidades. Son circulos.
| N
(N
o
o
Hay decenas y unidades. Son circulos.

‘ Representa en una tabla de posiciones. Di cudntas de-
cenas tiene cada nimero.

21 73 57 72 26 85
89 36 96 41 93 48
6-10+9

6-1110+9=l6/9)




MATEMATICA

10+ 6 10+ 7

51059 51046 @ 10+6
HIVEERIN =
L

b Escribe con cifras:

cincuenta y seis noventa y cinco

setenta y cinco freinta y uno

Indica cudntas decenas y unidades tiene cada nimero.
2, ;Cudntas unidades hay en los nimeros 34; 61; 54y 1002
3) :Cudntas decenas hay en los nimeros 78; 19 y 622
4, Averigua cudntos pioneros de tu grado participaron en

208

el acto de tu escuela por el natalicio de nuestro Héroe
Nacional el 28 de enero.

Escribe ese nimero. Escribe su numeral.

Descompdn el nimero en un miltiplo de 10 y un nd-
mero de un lugar.

sPuedes descomponerlo de ofra forma?
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‘ 5Qué nimero tiene dos decenas?

32 11 28 2

‘ El nGmero cincuenta y tres se escribe:

8 50 _ 35 53

Noel trajo 3 decenas de banderitas y Ana agregé
5 banderitas mds. En total hay:

35 banderitas 50 banderitas
8 banderitas 30 banderitas

En el acto de fin de curso participaron:

2 decenas de ninos
3 decenas de ninos
___ 2 decenas y 3 unidades de nifios
___ 2 decenas y 5 unidades de nifios
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Calcula: B 0|+ =3 7] porque 30 + 7 = 37
| = |7

‘ 40 + x = 45 ‘ 60 + x = 68

20 + x =29 10+ x=16

70 + x =77 30 + x = 34

50 + x=52 80 + x=89
Completa.

30+e ‘

‘ %80+b ‘

o W O
N AN O’nlm
w O O N]Q

‘ En el desfile por el natalicio de José Marti participaron
8 decenas de pioneros de primer grado de la escuela
Camilo Cienfuegos. Fueron con sus 5 guias. 3Cudntas
personas participaron en total?
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los pioneros de la escuela Repiblica de Angola
dibujaron lugares histéricos de La Habana. Participaron
4 decenas de pioneros de segundo ciclo y 9 pioneros
de primer ciclo. 3Cudntos pioneros participaron?

Los pioneros de primer grado participaron en el festival
de pintura. Se premiaron 30 dibujos sobre paisajes
cubanos y 8 dibujos sobre héroes de nuestra patria.
5Cudntos dibujos fueron premiados?
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(A\ Ya conoces varias monedas cubanas y

el peso. 3Sabes como utilizarlas?e

*
E Pedro compra un sello que cuesta 20 ¢ y otro sello
que cuesta 5 ¢. 3Cudnto dinero tuvo que pagar?

3Podrd pagar con diferentes monedas? Veamos cémo pue-
de hacerlo.

Menciona otras formas de pago que pueda utilizar.

Noel tiene 35 ¢. Representa con tu material
8 qué monedas puede tener.

‘ Los escolares de primero B juegan a combinar monedas

para obtener las siguientes cantidades de dinero: 17 ¢,
48 ¢,33¢,58¢,5¢y60¢.

Comenta con tus compaiieros las diferentes posibilida-
des que utilizaron. Puedes emplear los materiales que
representan las monedas.




UNIDAD 6

3, Carlitos, Lola y Ana compraron cada uno 1 pan en
la panaderia. Cada pan cuesta $1. 3Cudnto deben
pagar por los panes?

4, Noel tiene ahorrados $ 40 para comprar postales
que traten sobre las bellezas naturales de Cuba. Lola
tiene ahorrados $ 3 mds que Noel. 3Cudnto dinero tie-
ne ahorrado Lola?

5, Luisa fue a la tienda con $ 50. Si gasté $ 40, scudnto
le deben devolver?

6 Noel va con su hermanita a la cafeteria. Llevan $ 100.
Ayidalos a escoger lo que pueden comprar con ese
dinero. Coméntalo con tus compafieros.

ENTREPANES LIQUIDOS
Pan con guayaba $20 Refresco $10
Pan con mantequilla  $ 30 Jugo $ 20
Pan con tortilla $ 40 Refresco de lata $ 50
Pan con lechén $ 60 Agua $ 20

Comparacion de los nomeros
naturales desde O hasta 100

Cuenta: del 8 al 15 del 16 al @

)

. Compara: 13 y15 9 y11 14y14 20y 16

M Calcula: 13+4 5+11 18-7 16-3

213



MATEMATICA

Ayer fuimos al teatro.

Fijate en las sillas de este teatro. Observa los nimeros de
la primera y de la segunda hilera. 3Qué relacién observas
entre estos¢ Comenta con fus companeros.

0<] 10 < 11 20 < 21 30 < 31
1 <2 1M <12 21 < 22 31 < 32
2<3 12 <13 22 <23 32 < 33
9<10 19<20 29 < 30 39 < 40

214
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[

5 ]

34

<35l | 135<36

AL Compara:

‘30 31

31 32

.40 41

41 42

49 50

91 92

99 100

32 33 ‘ g(]) g; 82 83

33 34 83 84
60 61 70 71

@ 61 62 @ 71 72
69 70 70 80

Determina el antecesor y el suce-
sor de:

/ 17 27 37 47

@ :Cémo cuentas bien
del 48 al 522

_ 48:; 49; 50; 52
_ 48: 49; 50; 51; 52
_49: 50; 51
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Cuenta:

Desde 21 hasta 30 ‘ Desde 39 hasta 30
Desde 81 hasta 90 Desde 59 hasta 50

Desde 25 hasta 34 ‘ Desde 79 hasta 70
Desde 17 hasta 26 Desde 91 hasta 100

‘ Cuenta hasta 63 comenzando por 50.

5Qué hacemos para comparar nimeros como 16y 20, 11y

18, 25y 43,32y 372

FE<43
<|4.0
: | * | ¢ : [ 25 con 43 |
0 10 20 30 40 50 20 < 40
25 25 < 43
40 > 20
0 10 20 30 40 50 43525
<3q
<l |
HHH+H [ 32 con37 |
27 2<7
32 37 32 <37
/> 72
0 10 20 30 40 50 39 = 37
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‘30 40 ‘70 20 ‘95 31
9 16

33 43 /72 22

A Determina el sucesor de:

‘ 5:25;35;55;75 43: 83;73; 23; 53
‘ 27:83; 65;72; 59 39; 59; 79; 99; 89

Determina el antecesor de:
‘ /7:17:27;67;57 2:11:21:51; 41

‘ 53;84;26;37; 48 80; 70; 90; 30; 40

‘ Forma los nimeros: ‘ Compara y fundamenta:
8-10 40y 70
7-10+4 50y 30
30+ 6 80y 4

‘ Calcula el valor de x.

20 + x=29 50 + x=59
30 + x=36 90 + x=91
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‘ Caleula:

‘ En la clase de Lengua Espafiola, la maestra pidié a los
niflos que escribieran oraciones sobre Camilo Cienfuegos.
Luisito escribié 6 oraciones y Oscar 4 oraciones. 3Qué
pregunta formularias para este problema? Escribela.
Coméntala en tu grupo.

Sigue la secuencia:

g2 4l6 /s 2]4 [ )
@ (11317517 001[3]75] [ |8 )

‘ (2’ 416

-

‘ Sigue la secuencia con tres nimeros mds.

(4’ 1’. 4’. 3’. . ]




UNIDAD 6

El orden de los nUmeros naturales
desde 0 hasta 100

G 5Cdmo busco los nimeros que estdn entre 47 y 522

“x Entre 28 y 32 estdn 29; 30y 31.

¢

- 30

29‘31
HA

28 32
. Y
AL

b Determina qué nimeros estdn entre:

13y 19 25y 3]

2, Conlascifras 5y 6 escribe el nmero mayor y el nimero
menor que puedes formar. Escribe cémo se leen esos
nimeros formados.

Compara:
3 28 24 4 52 17 5 1 78
93 95 14 13 80 82
39 36 8 43 67 65

6 Ordena. Comienza por el menor.

/73:78;75; 71 58:17; 3; 52

219
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‘ Comienza por el mayor.
42; 45; 48; 43 58;23;10; 78

‘ Miriam y Radl construyen personaijes de los mufequitos
de Elpidio Valdés con cartulina. Radl dice: “Mi
personaje mide 1 m de alto”. Miriam afirma que utilizé
mds cartulina que Radl porque el suyo tiene 100 cm de
alto. sTiene razén Miriam? 3Por qué?

‘ Elenita y su hermano compraron
un ramo de flores de 60 mariposas
blancas. Elenita separé 40 flores para
colocar en el busto de Marti de la
escuela. 3Cudntas flores de mariposas - V2
blancas quedaron en el ramo?

‘ Andrés y Jacinto compraron libros para conocer sobre
Marti. Andrés gasté $ 20 y Jacinto gasté $ 9 mds que
Andrés. 5Cudntos pesos gastd Jacinto?

%\?: ‘ Elabora problemas: | 40 x|

4 20 + 3 : v ;
A

Laura colecciona posta-
les sobre la flora y la
fauna de Cuba. Ya tiene
5 postales de animales y
30 de plantas. 3Cudntas
postales tiene Laura?
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lola va al parque de diversiones con sus hermanos. El
padre les regalé $ 40. Ellos gastaron $ 30 montando
aparatos. 3Cudntos pesos les quedan?

sEntre qué mdltiplos de 10 estd el nimero 452

[36 estd entre 30 y 40]

Determina entre qué multiplos de 10 estan
los niUmeros siguientes:

38 51 94 76
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A [El 45 estd entre los miltiplos 40 y 50.]

Determina qué numeros estan entre:

@ 34y37 @ 86y 89

41y 45 53 y 58
@ 70y 76 @ 19y23
94y 100 69y 75

‘ Los nimeros que se encuentfran entre 26 y
31 son:

_26;27;28;29y30
_27;28;29;30y31
_27;28;29y 30
_26;27;28;29; 30y 31

‘ El nimero 46 estd entre los mltiplos de 10:
__30y40 45y 50
40y 50 45y 47

¢Entre qué multiplos de 10 estan los noUmeros
siguientes?

‘48 22 ‘56 17 19

/3 88 65 34 91
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‘ Ordena los nimeros de mayor a menor.
45:12;7:80;91; 79

‘ Escribe el sucesor del mayor ndmero.
8; 50; 25; 30

Calcula.

En la clase de Matemdtica, Luis calculé 6 ejercicios
mds que los escolares de su grupo. Ellos calcularon
una decena de ejercicios.

Formula la pregunta y soluciona el problema. Comenta
con tus compaiieros del aula.

‘ En el campamento de pioneros Ismaelillo hay 30 casas
de campafa. En el campamento de pioneros Nené
Traviesa hay 6 casas de campafia mds que en el
campamento Ismaelillo.

5Cudntas casas de campafia hay en el campamento
Nené Traviesa?
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Enlalimpieza de la playa participaron 50 exploradores
marinos y el guia de pioneros. 3Cudntos participaron
en la limpieza de la playa?

0

e L

R

Py

‘ En la recogida de materia prima en saludo al Primero
de Mayo, los escolares de primer grado se comprome-
tieron a recoger 20 botellas. Si recogieron 9 botellas
mds, scudntas botellas recogieron?
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' El destacamento de primero A recogié 19 laticas de
refresco como materia prima. El destacamento de pri-

mero B recogié 8 latas menos. 3Cudntas latas recogié
primero B¢

' Elabora un problema con la igualdad 15 + 3 =18.

‘ Completa la secuencia con dos nimeros més. Siguela.

CNCNCNCY CNCNCNCY
80 70 90

90

Completa la secuencia con el antecesor de cada
ndmero.

NN W W
A AAAAA

22




0e00000O0O0COCCOCOOOOOOONOONOO MATEMATlCA e00000O0OO0CS

Adicion y sustraccion de nomeros
de un lugar a nUmeros de dos lugares
sin sobrepaso de un mltiplo de 10

Podemos calcular:

5+4 15+4 6+3 16 + 3
5-4 9-7 10-8 3.3
N 154 19-7 20-8 13-3

Del aula de primero A, 23
pioneros leyeron el cuento
“La gallinita dorada”. Del aula
de primero B, solo 5 pione-
ros leyeron el cuento.

5Cémo haces para saber cudntos pioneros leyeron el cuento?

&

|
Calculamos: 6 + 2 = 8

26 +2 =128
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Escribimos: Qlﬁ + 2|=|28

3 3 3 3
—_— —_— —_— —_—

= = 1

2 5 12 15 22 25 32 35
1 ® Y g ® 2+3= 5
] @ : @ 12+3=15

Primero determinas el ejercicio bdsico. Después
< 5 caleulas el ejercicio bésico. Por dltimo calculas
- el ejercicio dado.

x

E 4+3 24 + 3 74 + 3
14 + 3 54 +3 94 + 3

sConoces ofros ejercicios que A

puedas calcular asi? ¢

ol
©|

A
| >
v

A (23 + 5 = 28. jleyeron el cuento 28 pioneros!)
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Calcula. Recuerda los pasos.

‘ 7 +2 . 4+4 ‘35+2 ‘78+1

17 +2 14+4 62 +4 45 + 4
27 + 2 24 + 4 74 +3 51 +4
57 +2 54 + 4 23 +4 85+3
97 +2 94 + 4

28 -2 Calculamos:

Escribimos: (2'8'- 2|=|2_|@
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2 2 2 2
—_— —_— —_— —_—

- = -

3 5 13 15 23 25 33 35
1 1 5_2- 3
10 15-2 213
W W 25_2 =23
1 W 10 1 W

sConoces ofros ejercicios que puedas calcular asie

L Calcula. Recuerda los pasos.

‘ 8-6 ‘ 4-1 ‘ 64 -3 ‘ 38-4

18-6 14 -1 /8 -6 83 -2
28-6 24 -1 58 -3 48 -3
38-6 34 -1 99 -6 67 -5
68 -6 64 -1

98 -6 94 -1




0e00000O0O0COCCOCOOOOOOONOONOO MATEMA'TlCA e00000O0OO0CS

321+7=319 67-2=65

porque 2 +7 =9 porque / -2 =15

El ejercicio bdsico nos ayuda a calcular.

el
©|

R _E{

R
Calcula y fundamenta con

L ayuda del ejercicio basico.

‘43+5 ‘56—2 ‘53+5

51 +3 98 -5 /77 -3
67 +2 35-3 62 +7
75+ 1 77 -0 46 -3
42 + 4 38-6 21 +4

Un sumando es 32 y el ofro es 5. 3Cudl es la suma?

Ana adicioné 5 unidades a cada uno de
estos nimeros: 11; 34; 22: 93. Las sumas
que obtuvo fueron:

61, 84;72; 98 16; 39; 72; 89
_ 61:;84;77;:98 16; 39; 27; 98

‘ El resultado de adicionar 62 y 3 es:

___nueve decenas __sesenta unidades
__sesenta y cinco unidades ___cinco decenas
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En la biblioteca de una escuela hay 42 libros del cuento
"Ricitos de Oro". Lllegaron 6 libros mds de este
cuento. 3Cudntos libros de este cuento hay ahora en la
biblioteca?

Un zapatero reparé 29 pares de zapatos de nifia y
6 pares de zapatos menos de nifio. 3Cudntos pares de
zapatos de nifio reparé el zapatero?
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(35+2=37  37-2=-35]

35y 2 son los sumandos. 37 es la suma.

4Y)»

i 2Y qué nombre reciben en la sustraccién? A

Y
el
ol
A4

A
v

Adicién
Sumando ] ( Sumando Suma
(35 )+ 2| = | 37
L Suma J

| >

Sustraccién

Minuendo ] (Sustraendo Diferencia
(37 -1 2] =| 35

L Diferencia J

28-3=25

~ 25 +3 =28

i
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[
Calcula y fundamenta con

L ayuda de la adicién.

45 -1 79 -6
‘ 98 -4 ‘ 87 -5
67 -4

37 -3

55-3 49 -8
‘ /76 -3 ‘ 96 -4
26 -5 37-6
13-2 49 -0

‘ 56 - 2 = 54 porque:

_52+2=54
_ 54-2=52
_ 56-2=54
54+ 2=56

‘ 95 - 3 = 92 porque:

__95+3=98
__95-3=92
_92+3=95
_ 91+1=92

@ Siel minvendo es 59 y el sustraendo es 6, cudl es la
diferencia?

‘ Halla la diferencia entre 29 y 8.
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Completa y fundamenta con ayuda de la

adicion.
34- =32 67 - =61
‘19—_=H ‘96—_=90
87 - =84 27 - =26

En la clase de Educacién Laboral primer gro-
2 do armé 29 titeres. Entregan 8 titeres para un
circulo infantil. 5Cudntos titeres quedaron en
primer grado?

Calcula:

‘52+661+5 ‘23+5 75+ 4

6+ 52 5+ 61 5+ 23 4+75
‘ 93 +0 47 - 1 ‘ 19- 6 76- 4
49 -6 4 + 92 6+ 41 4+72
9+0 4 + 1 3+5
8- 5 6-3 9-6
4+e=4 3+a=7 10-u=3
2+6 7+3
4 -1 4-2
6-a=2 3+a=7




UNIDAD 6

De una escuela primaria, participaron 31 pioneros
de tercer grado en el cuidado de las urnas. También
participaron varios estudiantes de sexto grado. En total
participaron 39 pioneros.

5Cudntos pioneros de sexto grado participaron?

N

235
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5Cbmo calculamos 12 + a = 162 3Llo hacemos igual
para calcular 22 + a = 262

é%
S
ég

224 26 6-a=2
—+——— 6-4=2

al=l4 = a=l4
2 4 o)

22+4=26 26-4=212

(31 +a=239 |
n
a=8
8 Participaron 8 pioneros
de sexto grado.
Resuelve:
43 + e =48 65 + a =68 52 +e=54
‘ 98 —a =291 ‘ 38 -u=33 ‘ 79 - i =72

68— z = 62 42 + b = 48
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‘ Ana y Noel tiraron con arco y flecha.

5Cudntos puntos alcanzé cada uno?
5Cudl es el mejor tirador?
Si deseas obtener 12 puntos, 3a qué dianas debes tirar?

Continda la secuencia. Adiciona siempre 2.
41; ; ; ;
Continda la secuencia. Adiciona siempre 3.

47 ; ; ;

Selecciona la respuesta correcta.

‘51+e—56 ‘79—m=75

9 Vamos a solucionar problemas.

m ® o m
I
O NO —




MATEMATICA

Luis va al correo. Compra un sello de $10 y tarjetas postales.
El paga con $ 20 sin recibir vuelto. 3Cudnto paga Luis por las
tarjetas postales?

Queremos calcular cudnto paga Luis por las tarjetas postales.

Sabemos: Luis compra un sello de $10 y tarjetas postales.
El paga con $ 20.

5Cémo calculamos?

Pensamos: Si a lo que paga Luis por el sello le agrego lo que
debe pagar por las tarjetas, obtengo lo que paga en total.

Calculamos: 10+ x =20
10+ 10=20
x=10

También hay otro modo.

Pensamos: Si a lo que paga Luis en total le resto lo que
cuesta el sello, obtengo lo que cuestan las tarjetas.

Calculamos: 20 - 10
20-10=10

iAhora podemos responder!
Respondemos: Luis paga $10 por las tarjetas.

Controlamos: Luis paga $10 por el sello y $10 por las
tarjetas. El paga en total $ 20.
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UNIDAD 6

* Para solucionar problemas debes tener en
< 5 cuenta la relacién parte-todo.

w

x

Todo 20 Parte 1 Parte 2
. \ 30 10
[ [
\ ' J

Parte T 10 Parte 2 x Y

iVamos a solucionar este problemal

Un grupo de 30 pioneros estén trabajando en el huerto
escolar. Algunos remueven la tierra y 20 siembran vegeta-
les. 3Cudntos pioneros remueven la tierra?

- b EnelReferendo Constitucional del municipio
B La Lisa, participaron 21 escolares de primer

ciclo cuidando las urnas. De segundo ciclo
- A N participaron 8 pioneros mds que de primer

ciclo. 5Cudntos escolares de segundo ciclo
participaron cuidando las urnas?

2 Para celebrar el dia de los \%
trabajadores Ramén y Emilia

hacen cadenetas. Ramén hace O
©

una de 25 m de largo y Emilia ¢
SR

&

»
>
>

\

hace una 4 m més corta que

la de Ramén. 3Cudntos metros
239

@

tiene la cadeneta de Emilia®
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‘ Un campesino sembré 40 surcos de tabaco. Debe
sembrar 60 surcos. 3Cudntos surcos faltan por sembrar?

‘ De las 30 cajos de tomates que deben recoger los
pioneros de primer grado, ya se recogieron algunas.
Todavia quedan 10 cajas por recoger. 3Cudntas cajas
de tomates se recogieron?

‘ De los 49 trabajadores de una granja de cerdos y aves
de corral, 9 trabajan con los cerdos y los demds en el
cuidado de las aves. 3Cudntos granjeros trabajan con
las aves?
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‘ los papéds de Denier y de Daniela trabajan en una
empresa agricola. En un trabajo voluntario el papé de
Denier recogié 29 cajas de limones y el papé de Daniela
4 cajas de limones menos. 3Cudntfas cajas de limones
recogié el papd de Daniela?

= =\
)
-

‘ De los pescadores de una cooperativa, 4 trabajan en el
puerto y 43 trabajan en el mar. 3Cudntos pescadores
hay en total en la cooperativa?

42m+ 3 m $76 -%$5 81 cm+ 8cm
. 71 m+6m ‘ $29-%$2 ‘ 34cm-4cm
53m+4m $78-%3 84cm-1cm

9 Sabemos completar tablas.
A4S a a+e
.’ [Sia=63ye=5,]

enfonces a + e = 68. 68

e

5

471 2
3116
11]2
9310
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‘ alela+te ‘ alela-e
a 35| 4 81 6 | 68
74| 2 66| 2
B 16| 3 58] 8
Completa. 2312 1412
6710 2710
‘ Forma 7 igualdades. I B
B
Completa las tablas.
‘ el|i|e+i ‘ m|p|m-p
23 25 9817
34 39 7616
72 75 6510
51 57 4211
‘ e |ile+i ‘ m|p|m-p
23 25 98 |7
34 39 7616
72 75 65 |0
51 57 4211
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. Los escolares tienen que narrar el cuento de Blanca Nieves
con la ayuda de titeres. Si han creado 30 titeres y deben
construir 50, scudntos titeres les quedan por crear?

)

. Ramén recoge 19 cajas de pepinos. De estas, Raydel
se lleva algunas en una carretilla y quedan 8 cajas en el
campo. 3Cudntas cajas se llevé Raydel en la carretilla?

el
°I

A
V

‘ Elabora problemas con estas ilustraciones. Soluciénalos.

\

70 naranjas 40 sacos

6+a=8 5+e=9 9-i=3
3+b=5 7-u=3 8-m=7
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sa+ 6 =8¢

4Y)»

! Pensamos en el ejercicio bésico.

b|+6=8 V-

2+6=8 i 5
También podemos emplear Comprobamos con
la sustraccidn: la adicién:

8 24+6=8

(®))
1

a+
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Aqui también podemos Comprobamos con
emplear la sustraccién: la adicién.
a+6=38 32+ 6 =38

38 -6 =32

[ Y ° ° e o
Soluciona los ejercicios.
L Selecciona cémo vas a proceder.

‘a+4=37 .x+53=58

b6+e=27 a+ 4=36
s+2=285 m+ 3= 4

Solucionamos ejercicios de sustraccidn.

se—4 =32 Pensamos en el
ejercicio bdsico.
43>

@-4:3 7-4=3 Le:?]

También podemos emplear la adicién:

Le—4=3 3+4=7 Le:?]

:}

B _E{
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se—4 =632

4Y)»

- Volvemos a pensar en el ejercicio basico.

:}

R _E{

e—4=63 7-4-3 ¢7-4-63 lg/=|6|7)
Aqui también podemos emplear la adicién:

el—4=6l3 s+4-67 [gi=|6 )

¥ 5

\ J

A
Soluciona los ejercicios.

L Selecciona como vas a proceder.

‘x—4=54 ‘m—3=95

e-2=45 n-6=23
u—4 =31 r—7=261
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3, Formula y resuelve la igualdad.

S s

= 52

-~
X
4, ;De qué nimero debes sustraer 2 para obtener 662

5 :De qué nimero debes sustraer 4 para obtener 532

6 Piensa y selecciona la pregunta que le corresponde a los
datos que se dan en la tabla. Calcula y responde.

Datos Preguntas

5Cudntas cajas con huevos se

El miércoles salieron 82 pollitos >
deben llenar ain?

de una incubadora. El viernes

salieron 5 mds que el miércoles. ) .
5Cudntos huevos se pusieron a

la venta el viernes?

El viernes se llenaron 50 cajas | 3Cudntos pollitos salieron de la
con huevos. Se deben llenar incubadora el viernes?

60 cajas en fofal.
5Cudntos pollitos hay en tofal

en la incubadora?

247
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Compara. Fundamenta con ayuda
de la adicion.

(34<47] porque 34 + 3 = 37
56>52 porque 56 = 52 + 4

‘ 45 47 ‘ 75 72
93

63 69 98
33 38 41 46
18 17 88 88
52 52 27 23

‘ El minuendo es 49 y el sustraendo es 6. 3Cudl es la
diferencia?

‘ El sustraendo es 3 y la diferencia es 36. 3Cudl es el
minuendo?

Coloca + o -.

‘ 63 ___ 4=67 ‘ 17___4=13
87 ___3=84 52___5=57
29 7=22 16___3=19
/0__8=7/8 37 __1=36

(7 El abuelo dice: Tengo ahora 50 afios. sDentro de cudn-
tos afios tendré 702

La abuela dice: Dentro de 5 afios tendré 58 afios. 3Qué
edad tiene la abuela ahora?
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9, Calcula la suma de los nimeros 34 y 2.

10, Un sumando es 43. La suma es 49. 5Cudl es el ofro
sumando?

Menciona unidades de medida con las que A

mides longitudes.

ol
©|

B EBX

b Menciona la unidad de longitud que
B utilizarias para medir:

AL el largo de tu aula:
el largo de tu lapiz:

2, Para medir el largo de mi libro utilizaria:

©
°|

- el metro
el centimetro

3, Un plomero trajo un tubo de 67 cm de largo. Para
realizar su trabajo corté un pedazo de 3 cm de largo.
5Qué largo tiene el tubo ahora?

__70cm 64 m 64 cm _70m

249
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Luis mide 100 cm y su primo mide 1 m de alto. Escribe
la afirmacién correcta.

Luis es mds alto que su primo.

El primo de Luis es mds alto que él.
Luis y su primo tienen la misma altura.
No se puede determinar.

Noel tiene una cinta de 69 cm de largo. Para
realizar su trabajo corté un pedazo de 8 cm
de largo para una cadeneta. 3Qué largo
tiene la cinta ahora?

69 cm __8cm
61 cm __No se puede determinar.
‘ Calcula:
54cm+ 5cm 67 m-2m
3m +83m 8 m-5m
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MATEMATICA

Orientacion en el espacio
y en la hoja de trazado

CALIXTO
€< [H] CAreIA

v
o

252
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5Cudntos animales hay arriba, abajo, a la derecha y
a la izquierda?

Pérate de espaldas a la pared. Da tres pasos hacia
adelante, cuatro pasos a la izquierda, dos pasos ha-

cia atrds y cinco hacia la derecha.
25‘
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Punto, linea, linea recta y recta

Punto Linea
E x
XA .
P /
u. xO T
TN
Recta

Marca tres puntos en tu libreta.
Némbralos.
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Comprueba qué linea coincide con uno de los bordes
de tu regla.

. Traza rectas en tu libreta y denétalas.
‘ Traza 3 rectas con direcciones diferentes y denétalas.

‘ Traza una recta y alérgala hasta los bordes de tu libre-
ta. Dendtala.

. Traza una recta y dendtala. Marca los puntos Ay B en ella.

Segmentos

1
1
A @)

/E

M/

A Sus nombres
e
ME
E
PD

P

25
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Nombra los segmentos que ves en la
A primera y en la Gltima figura.

2108

‘ 5En qué objetos del aula ves segmentos?

‘ Traza 3 segmentos, AB, CD y EF.

‘ Sefala segmentos en cada figura.
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Comporcmos segmentos.

Comparamos los segmentos:

E——mA L
Ob——| EA es mds corto que Ol.
M——U Ol es mdés largo que MU.

EA y MU tienen igual longitud.

‘ Compara los segmentos siguientes. Dendtalos.

: : U
A L "'
E

M S I

‘ Traza 3 segmentos de la misma longitud. Denétalos.

25
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Triangulo, rectangulo, cuadrado y circulo

Triangulo

MONCADISTAS

PIONEROS MONCADISTAS

Busca formas triangulares en las sefiales del trdnsito.

A M A D

58
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‘ Observa las siguientes figuras:
n
. Atam

5En cudl de las figuras no aparecen tridngulos?
5Cudntos triGngulos hay en total2

. Forma algunos tridngulos. Utiliza varillas.

Traza tres triéngulos. Utiliza tu plantilla. Mide los lados
de cada tridngulo.

Traza 4 tridngulos en papel de color. Recértalos y pé-
galos en tu libreta.

{A\"l Observa la siguiente figura. Marca la

afirmacién correcta.

x. A
E , [
O =
a) ___ Todas las piezas tienen 3 lados.
b) ___ Algunas piezas tienen menos de 4 lados.
c) ___ Algunas piezas tienen més de 4 lados.
d) ___ Todas las piezas tienen mds de 4 lados.

‘ Escribe el nimero de triGngulos que ves en la figura
anterior.




MATEMATICA

6 ;Cudnfos tridngulos ves en el puente?

=

7) Traza 2 segmentos IU y AO.

Rectangulo y cuadrado

260
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Trazamos cuadrados y rectdngulos.

Sefiala en estas figuras formas rectangu-
a lares y cuadradas.

L DERECHA I
CON LUz
ROJA @

. Busca en tu aula objetos con forma cuadrada o rectangular.

5Cudntos rectdngulos en total tiene tu plantilla? Traza
3 cuadrados con tu plantilla.

‘ Forma con tus varillas 2 rectédngulos y 2 cuadrados.
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‘ Traza en papel cuadriculado 2 cuadrados de diferen-
tes tamanos.

‘ Forma un cuadrado con varillas sobre papel cuadriculado.

Mide la longitud de los lados de estos recténgulos. Sefia-
la cudl es el cuadrado.

En papel cuadriculado, haz un dibujo en serie donde
aparezcan cuadrados y tridngulos.

Con 10 varillas puedo formar:

__AAAA
F
AN A
HEA




oo0oo0oo0o00o000 UNIDAD7 o020 00000000000000000000

LN
@

Circulo

‘ Sefala los circulos que ves.

@471

L BN I\ BN |\

L X NN INNY 2 [
AOEILLOLO

sDe qué color hay mds circulos?

‘ Sefiala formas circulares en estas imagenes.
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Busca en tu aula objetos con forma circular.

Traza 4 circulos diferentes con tu plantilla.

Traza con tu plantilla circulos diferentes y recértalos.
Puedes usar distintos tipos de papel y las figuras pue-

den ser de cualquier tamafio.

Completa la secuencia. Utiliza tu plantilla.

am o mla
OO0\ A==

Tridngulo

Circulo

Recta
e /
/g
d/
Rectd

Rectdngulo

Segmento

ngulo
Cuadrado

Cubo

s ®
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Haz un dibujo donde aparezcan puntos, lineas, rec-
tas, segmentos, tridngulos, cuadrados, rectdngulos y
circulos.

. Indica en esta figura:

Puntos
Segmentos
Tridngulos
Cuadrados
Recténgulos
Circulos

. Utiliza tu plantilla y haz un dibujo que contenga circu-
los, cuadrados, rectdngulos y triéngulos.

‘ Sigue el patrén de la secuencia:

AOD>R 4[]
‘ Traza:

Un segmento EA.

Un segmento IU de igual longitud que EA.
Un segmento RS mds corto que EA.

Un segmento PR mds largo que EA.

‘ Compara:

—
T D
- md N i
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Observa tu aula. Nombra objetos que tengan forma
rectangular, cuadrada, circular o triangular.

5Cudntos circulos, triGngulos, rectdngulos y cuadrados

se deben recortar en papel de colores para poder for-
mar las figuras siguientes?

o
e

~um B
o ® o o

‘ Observa la figura anterior. Marca la respuesta correcta.
Hay mds circulos que cuadrados.

Hay menos rectdngulos que tridngulos.
Hay la misma cantidad de circulos que de tridngulos.




©eeeeooe Ejercitamoslo que aprendimos ¢ e e e oo

‘ Continta la secuencia.

| | x

O] *
) o
N
N
Ne

) =
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5Quién escribié correctamente el antecesor y el sucesor

de cada nimero?

>

% ¢
w
ra w
I h
(415/3) [(5/6]|7) (719]10) (0/2]3)
‘Comporc.
8 2 0O 6 6 9 10 8
3 3 1 4 2 2 8 7

Forma cuatro igualdades con los nimeros que repre-
sentan la cantidad de pelotas rojas, pelotas verdes y
pelotas en total.

‘ Forma igualdades con los trios de ndmeros.

4:2:6 10; 8; 2
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‘ Se escaparon los signos. Escribelos.

WN O A
| [ [ |
O AN O
0 O~ W O
WwWwWwhO
| | I [ |
OO N A~

CRONSIS
0000
CNCASIO
0000

@ Forma la igualdad y resuélvela,
e
X

Tengo 9 pelotas en total. 5Cudntos pelotas hay en la caja?

ol
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' Completa. Escribe el numeral de los nimeros que faltan.
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R\l s

Escribe los ndmeros representados. Escribe sus nume-
rales. Escribelos en una tabla de posicién.

00 O
00 O
00 O
Q0
Q0

&

#

‘ Sigue la flecha.

dieciséis — once >
doce > dieciocho —> ()
diecinveve —> () catorce ——> ()
quince —> () frece >

diecisiete = o diez >
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‘ 5Quién falta?

(10/11] |13/ 15
(1314 17
[ s 7 )

17, :Quién ordend bien de mayor a menor?

9:15:11;10;7 9:12:14;15;18 17:14:13; 10; 8

' Escribe la suma de cada ejercicio. Recuerda que debes
apoyarte en el ejercicio bdsico.

13+ 5 7+ 11
4+12 16 + 3
14+ 4 4+15

' Une los conjuntos y escribe la igualdad.

I pep——
il g

e
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20, Observa y sigue como se te indica.

21

22

23

24

30=20+10 50
70 20
40 100
60 60

Escribe el nombre de cada nimero.

50
70
20
10
100
90

Completa las tablas.

ala-10 ele-10 v Ju+10
9] 4] 40
3 1 10
2 5 70

El producto es 30. Un factor es 10. 3Cudl es el ofro factore

Mario, para ayudar a su mamd en las tareas de la casa,
fue a la panaderia y compré 10 panes. Si cada pan le
costé $1, scudntos pesos gasté Mario?

273



25

26

27

274

MATEMATICA

Piensa y escribe un problema para cada una de las
igualdades siguientes:

20+10=30 4.10 =40 10¢-8¢=80¢

A la entrada de la biblioteca estdn publicados los tipos
de libros mds leidos por los pioneros.

Cuentos Poesias Historietas

5Qué leen los pioneros?
5Cudles fueron los libros mds leidos2 3Cudntos se leyeron@

Cada representa 10 libros leidos por los

pioneros.

La maestra de Julidn le pidié crear un problema que
se resolviera multiplicando 10 por 4. Julién escribié
este problema: “Mi papd tiene 10 destornilladores,
10 martillos, 10 serruchos y 10 pinzas. 3Cudntas herra-
mientas tiene mi papde”

sResponde a lo que le pidi6 su maestra?
5Cémo lo harias 162 Escribelo.
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28, La mamd de Dalia tiene 5 billetes de $ 1 y 5 monedas
de $ 1. Quiere comprar un vaso de helado. El helado
cuesta $ 50. 3Cudnto dinero le falta?

29, Lee el siguiente problema:

- En lo escuela hay 70 pioneros de primer
grado. De ellos 50 son nifios.

La pregunta para el problema es:
5Cudntos nifios y niflas hayenla  escuela?
5Cudntas nifias hay en la escuela?

5Cudntos nifios hay en la escuela?
5Cudl es el total de nifios de la escuela?

30 Une el ndmero con su nombre.

45 veintisiete

27 sesenta y dos

31 cuarenta y cinco
81 freinfa y uno

62 ochenta y uno

3h Adiciona los nGmeros:
60y7 50y 8

30y5  90y9

275
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‘ La tabla muestra la participacién de nifios y nifias en los
juegos tradicionales.

El A representa 5 participantes en el juego y el @
3 participantes.

Juegos tradicionales preferidos

Juego tradicional Conteo Participantes

¥ AA| v

e o

‘\N AAO®| -

P e
AAAA 20

5Cudl es el juego preferido?

Adiciona la cantidad de nifios que prefieren la suiza
con los que prefieren la pelota.

Adiciona la cantidad de nifios que prefieren el frompo
con los que prefieren el papalote.
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Averigua los juegos que realizan en tu grado. Elabora
una tabla parecida utilizando la simbologia para
contar a los participantes en cada juego. Comenta
cudl es el juego preferido.

33, Escribe el nimero que se representa en cada dbaco.
Di cudntas decenas y cudntas unidades sueltas forman
cada ndmero escrito.

Intercambia las cifras de lugar en cada ndmero. 3Qué
nuevo nimero se forma?

Comenta con tu compariero qué cifra estd en el lugar de
las decenas. 3Qué miltiplo es?

5Qué sucede en el Gltimo nimero?

34, :Quién ordend bien de menor a mayor?

w w
> [ LA 3

A K“

9:21:32:39: 56 91:90; 54:39:8 91:83: 65; 87; 29

Comenta con tu compafiero por qué se equivocaron los ofros
Ninos.

2717



35, Menciona los nimeros que estén entre 37 y 43.

MATEMATICA

36) Busca los errores vy rectificalos.

14+ 2=16 10- 5= 5
16+ 3=13 18- 7 =11
15+ 4=19 11- 1= 0
13+ 7=10 16- 3= 3
20 + 40 = 60 40-10=30
30 + 50 =80 0-90=10
60 + 20 = 62 60 -30=30
52+ 3=055 68 - 4 =64
63+ 5=66 25- 5=20
37, Halla el valor de x.
40 + x =45 60 + x = 68
20 + x =29 10+ x=16
/0+x=77 30+ x=34
50 + x=52 80 + x=82

38, Lola tiene 23 lépices de colores. Ana tiene 5 ldpices més.
5Cudntos |dpices tiene Ana? La operacién que debes
realizar para conocer la respuesta es:

No aparece relacionada
Multiplicar

Adicionar
Sustraer

39 Noel tiene una caja con 10 lépices de colores. 3Cudntos
l&pices de colores hay en 2 cajas como esta? La operacién
que debes realizar para conocer la respuesta es:

___Adicionar ___Dividir ___Sustraer ___ Multiplicar

278
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41

42

43

UNIDAD 8

Carlitos tiene ahorrados $ 80. Lola tiene ahorrados
$ 30 menos que Carlitos. ;Cudnto dinero tiene
ahorrado Lola? La operacién que debes realizar para
conocer la respuesta es:

___Adicionar ___Dividir
___ Sustraer ___ Multiplicar

Observa el esquema. Formula un problema.
80

X 30

Marca qué objeto medirias con el metro:

__El'lapiz
__El'largo del patio
__ El'borrador de la pizarra

__El cordel del papalote

Coméntale a tu compaiiero el nimero de las figuras que
son el triéngulo y el rectdngulo. Compara la cantidad
de segmentos que tiene cada figura.

/o7 e @

279
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Une tu juego de Tangram con el de tu compafiero y
jueguen a formar figuras.

Pt

" Piezas Triéngulo Cuadrado Rectdngulo )
3
—* J
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XA+ Al XCeVEX% AS X+
% A X+l XCGVEHY% AW
CVE%S AL+ adXEV H
+ Al XEeVES AW X+alX
AW X+l XCVEY AW X
VEBE%Y AL+ XV HK
M XEeVE%Y AW X+l X€E
WX+ XEeVvVEHY% AW X+
H% A X+adl XV HY% A
XeVvEBEB%AWALA+adXEV
XA+l XV EBEBY% AW A+
% A X+l XCGVHK% A
CVE AL+ adXEV H
+ UMl XECVEY% A AL+ al X
AW X+l XCVEX% AW AL
VEBE%Y AL+l XV HS
Ml XV E%Y AW X+al X€E
WA+ A XV EHS AW X+
H% A X+adl XEGeV EHY% A
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